

**Suscripción**

Por 1 mes . . . . .	\$ 1.00
< 3 meses . . . . .	3.00
< 6 . . . . .	5.50
< 1 año . . . . .	10.00

Periodico diario de la villa de Montevideo. Y

**Periódico bi-semanal**

PERIODICO INDEPENDIENTE

DE SAN FRUCTUOSO

**EL NORTE**

PERIODICO INDEPENDIENTE

DE SAN FRUCTUOSO

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR  
JUAN ARTAZU

**«EL NORTE»**

Este periódico saldrá á luz los Domingos y Jueves, por ahora, bajo la Dirección y Administración del que suscribe, arrendatario del establecimiento tipográfico *La Epoca*. La suscripción será de un peso mensual en la villa, que se cobrará los días 25 de cada mes; los suscriptores de campaña pagarán al suscribirse, un trimestre ó semestre adelantado.

Las solicitadas, pagarán 7 \$ por columna.

Los avisos á razón de 6: \$ columna, por 3 publicaciones; y convencionalmente aumentándose estas.

JUAN ARTAZU.

**ALMANAQUE**

Juéves 4—San Carlos Borromeo arzobispo.  
Viernes 5—San Zacarias prof. y sta. Isabet.

Sábado 6—Stos. Leonardo, Severo y Jux.

**El Norte**

SAN FRUCTUOSO, NOVIEMBRE 4 DE 1880

**Confiamos en el porvenir**

Quand une cause est juste, il faut soit ou tard qu'elle triomphe.  
*Jules Simon.*

Que el partido constitucionalista significa la causa de la justicia y por consecuencia del progreso, no lo niegan sus mas empeñados opositores, no obstante quo entre estos se encuentren ciudadanos tan esclarecidos como don Agustín de Vedia y don Julio Herrera y Obes.

¿Cuál será pues la causa determinante de que estos ciudadanos y otros no corran presurosos á alistarse bajo la bandera del partido de las instituciones libres?

Tal es la primera pregunta que surge necesariamente ante la inesperada actitud de los dos paladines que ayer no mas combatían al frente de nuestras huestes en la batalla librada contra el mas oprobioso é inmoral de los Gobiernos.

Si atendemos á las manifestaciones públicas que de sus propósitos y aspiraciones hicieron no ha mucho tiempo por la prensa,

encontramos la respuesta buscada, en las conclusiones siguientes.

*Vedia.*—El partido nacionalista (blanco) tiene ancha bandera para cobijar bajo sus pliegues todos los elementos sanos del País y por consiguiente puede realizar por si solo todas las grandes aspiraciones del porvenir, sin apelar á la enseña enarbolada por los constitucionalistas.....

*Herrera y Obes.*—El partido liberal (colorado) tiene honradas tradiciones, como las de la defensa, que contribuyen á darle unidad fortaleciendo é inspirando los elementos que lo constituyen en el ejercicio del Gobierno.

Por otra parte el partido liberal tiene una bandera de principios bien definidos que le corresponden exclusivamente apesar de que constitucionalistas y nacionalistas pretenden engalanarse con ellos—y ademas—los blancos son los amigos íntimícos de todos los gobiernos de fuerza etc. etc.

He aquí condensado en forma sintética lo alegado por los dos caudillos de la idea, para tomar posiciones aisladas frente al enemigo comun abandonando los soldados que á su lado combatieron en la infame pero gloriosa jornada del 75.

Por poco que se reflexione, está al alcance de las inteligencias mas humildes la insuficiencia de tales razonamientos para asumir una actitud tan diametralmente opuesta á la salud de la patria.

Las grandes lecciones no se olvidan, y es por eso que el pueblo recordará siempre que el defecto de educación política de los partidos tradicionales, dió margen á que los mas elementos que encerraban en su seno, hierieran alevemente la patria, privándola del juego armónico de sus instituciones y arrasando por el fango nuestra dignidad de ciudadanos.

Lo que se precisa pues, es educación política, y la escuela única en que nos podemos instruir, para acostumbrarnos al ejercicio pacífico de nuestros derechos políticos, es la constitucionalista, porque ella exige como necesidad suprema, que todos sus adeptos rompan los viejos cintillos, símbolos de vergonzosas confiendas civiles y abandonen su nombre de guerra, para que sin repugnancia ni escrupulos que a fiejas preocupaciones pudieran traer, cooperen decididamente á la ardua tarea de nuestra reorganización nacional.

La consciente mayoría de nuestros ciudadanos acompaña ya al Partido constitucionalista en su grandiosa evolución política, sin

que el alejamiento de ciudadanos ilustrados como Vedia y Herrera, obste á su marcha regular, lo que por sí solo acusa un progreso moral en nuestra vida política.

En fin, ni las desfucciones, ni la ignorancia que tendremos que combatir en los unos, ni el egoísmo de los otros, serán causas bastantes para arredrarnos de la grandiosa obra emprendida, por que siempre tendremos presente el axioma de Julio Simón:

«Cuando una causa es justa, necesariamente triunfa, tarde ó temprano.»

**Vinos de pasas**

Para que nuestros industriales—aprovechen con utilidad las pasas avenidas que se venden en los remates, vamos á indicarles una receta para la preparación de vino de pasas, que no dudamos les dará un buen resultado.

Se calcula en Francia que dada 20 kilos de pasas se convierten en 60 litros vino.

Para convertir las pasas en vino es preciso ante todo, restituirles el agua de vegetación de que se les ha despojado al sacarles.

Tómese 20 kilos de pasas y póngase en infusión en 25 ó 30 litros de agua templada. La mejor agua para este objeto es la que contiene menos cal, y hasta sería mejor que no tuviese ninguna. El agua de lluvia es la mas propia para estos usos.

Por regla general, á las 48 ó 60 horas de la inmersión de las pasas en el agua estas aparecen entumecidas.

Así que presentan este aspecto de tunecacion, se les separa del líquido en que han permanecido y se exprime perfectamente por medio de cilindros; el líquido obtenido en la operación, así como el mujo ó residuo se incorporan otra vez al agua de donde se separaron antes, y al mismo tiempo se añaden al todo 100 gramos de crémor tartaro soluble, con el fin de reponer la parte de ácido que hayan perdido por efecto del tratamiento á que se sometieron las uvas para convertirlas en pasas.

Pero el crémor empleado en esta operación se ha de disolver principalmente en medio litro de agua hirviendo para mezclar la disolución con el líquido que contienen las uvas ya exprimidas. Hecho esto, hemos realizado aproximadamente la conversión de las pasas en uvas, y por tanto restablecido las condiciones necesarias para obtener vino.

Mas si este vino se consigue empleando tan solo 25 litros de agua para 20 kilos de pasas

resulta de una de una entonación excesivamente fuerte y balsámica por efecto de las propiedades conjénitas de las pasas, y como lo que se desea es un vino ligero, se deben añadir las siguientes mezclas; después de combinadas en la forma que se expresa.

Pondremos en infusión en un jarro, durante 24 horas, 15 gramos de nuez de aguila en un litro de agua hirviendo, y en 15 litros de agua: también hirviendo, disolveremos 150 gramos de crémor tártaro soluble, añadiendo en seguida á la disolución de crémor 9 kilos de azúcar y 50 gramos de sal común.

Hecho esto, se añadirá á esta mezcla el agua necesaria para completar 50 litros, y mezclando este preparado, en conjunto con el anteriormente indicado, para convertir las pasas en uvas se dejará fermentar todo durante 8 ó 10 días, cuidando de añadir en el momento de hacer la mezcla la hoja ó fruto de saúco necesario para obtener el color que sea conveniente (2 litros por ejemplo).

A fin de evitar y aun para promover la fermentación en el invierno, es indispensable dejar la temperatura de la masa á 25 grados centígrados.—*Gaceta de los larones.*

## VARIEDADES

### Los ricos y los pobres

(Conclusion)

No aquellos que militan en las filas del gran ejército que combate por la libertad de los débiles, enemigos son de la ley del más fuerte y protectores de aquellos que por su debilidad están espuestos á perderla.

No son ricos ciertamente aquellos príncipes que gastaron sus dineros y derramaron un torrente de sangre de hermanos para ceñir su frente con una corona y desde su trono tiranizar á su pueblo.

Los verdaderos ricos son aquellos soldados á quienes hizo despedazar impigneamente por la metralla, á quienes hizo regar el campo de la lida con su sangre generosa; porque el primero solo lega á sus hijos un nombre empañado en sangre, porque de los segundos es la sangre que le baña.....

No son ricos ciertamente aquellos mandones arbitrarios que se han apoderado del gobierno de un pueblo, han pisoteado sus leyes, han robado sus tesoros; no son ni pueden ser ricos porque tienen aquel testigo, aquel fiscal, aquel juez que es la conciencia, que aun en el sueño les dirá que aquellos dineros que le dan comodidades, no le pertenecen porque no lo ganó con el sudor de su frente, le dirá que los ha hurtado y siempre les recordará su crimen.

No tan poco aquellos jueces, por cuya mano la voluntad se despoja al inocente de la herencia que en común le toca, ó arrastra éste un grillete al pie y privado es de su libertad porque se encuentra entre las humedades e insolubles paredes de un oscuro catalyso, creando por el hombre para el hombre.

Es rica aquella persona que en tanto mas recio e impetuoso es el fuego de los campos de batalla, recorre el centro de ambas líneas prestando su valioso y oportuno auxilio á los que llevados de un desvarío caen sin fuerzas atravesados por el plomo.

No son tampoco ricos aquellos que jamás doblaron su rodilla ante el altar de Dios y que amaron inicuamente á su grandeza.....porque

los primeros cumplieron su deber entre los buenos, porque los segundos comprenden su propia dignidad.....

No hay que olvidar pues, que el que en su paseo por la tierra no deja un recuerdo de virtud, ha sido el verdadero pobre; porque solo tuvo dinero sin talento, porque solo fué rico y egoista, y su sepulcro será inapercibido entre la multitud.

Vosotros los que os creis ricos no olvidéis que la herencia más grande que puede legarse á los hijos, es aquella que nunca se acaba, aquella herencia de un nombre cargado de virtudes, aquella riqueza de un nombre ilustre y respetado del que ha sido distinguido por buenas entre los hombres.

No olvidéis tampoco que el más grande honor que ha visto la humanidad ha dicho: Mas fácil es que un camello pase por el ojo de una aguja, que un rico entre al reino de los cielos.

L. S.

## GACETILLA

**Para Cuñapirú**—El martes partió para Cuñapirú, después de estar algunos días entre nosotros, el Teniente Coronel don Lino Arroyo ex Jefe Político de este departamento.

Aunque nosotros en su administración no residimos aquí, podemos asegurar que fue uno de los Jefes apreciados que ha tenido el departamento, pues muchas veces hemos oido recordarlo para bien.

Estos recuerdos en ausencia, son los que deben satisfacer á todo aquél que haya sido funcionario, porque ellos son sinceros y de sinteresados.

Le deseamos feliz viaje.

**Cuidado con los cuellos y puños de papel**—Leemos en un periódico extranjero:

—La Crónica Científica, revista que dirige en esta ciudad don Rafael Roig y Torres, llama la atención en su último número sobre los inconvenientes que pueden seguirse del uso de cuellos y puños de papel. El consumo de ellos se ha extendido algo en Europa, y en América es cada día más considerable, debido sin duda á las ventajas que por su brillo y frescor sino por su economía. El brillo y la rigidez necesarios se lo presta una porción notable de arsénico que contiene el papel te, á él son debido los síntomas de envenenamiento que se han notado recientemente en personas que usaban cuellos y puños de dicha clase. El doctor Adams de Londres los advirtió en uno de sus clientes, y después de varios días de infructuosas investigaciones para dar con la causa, tuvo la idea de analizar los cuellos de papel que tenía por costumbre emplear su enfermo, y encontró en ellos una buena cantidad de arsénico.

**Desencuentos de la vida**—A cuantos desencuentos se espone el individuo que en poblaciones como esta se entrega al periodismo!

Los favorecedores de un periódico en pueblos como estos, está visto, lo hacen paramente por favorecer, y no por que encuentren de utilidad el sostenimiento de una hoja periódica (no decimos diaria por que esto sería como pedir peras al olmo.)

Al fundarse en querer periódico, todos se hallan con gran voluntad para prestarle su cooperación; pero viene el dia de prueba, el fatal dia de verificarse el cobro de la suscripción, y vergüenza dár decirlo, se recogen de cejucios.

Esto no nos sucede á nosotros únicamente, á todos los periódicos de campaña les pasa tres cuartos de los mismo.

Infeliz de aquél que tenga por misión, obrar la suscripción mensual de un periódico de campaña!

Ni para calzado le alcanza su sueldo, que tiene que ser insignificante si se le quiere pagar con regularidad.

Y lo dicho nada es, si algunos no tuvieran la audacia de fingirse enojados, y hacer el bù.

Y cuando no le salen con algo como la siguiente misiva que afirma lo que venimos diciendo, y que no deja de tener originalidad:

—Diga para al señor Artazú, que eu nao gosto de porquerias, que isto he botar dinherio ao diabo: y fasame ó favor de me borrar de seu jornal.

Estas galantes frases le fueron dirigidas á nuestro cobrador, al presentarse con su recibo mensual.

Cuántas decepciones!

**Un consejo**—Si les ratas tratan de invadir vuestra bodega ó despensa, tomad el primer sapo que se encuentre en el jardín; su presencia dentro de los porta-botellas ó trastos alejará á los roedores.

Si la cicimera ó el ama de llaves tiene miedo á los sapos, tanto mejor: las sirvientas no deben ir jamás solas á una bodega ó despensa.

**La ortiga**—De la ortiga, que los labradores miran con tanto disgusto, se saca un partido ventajoso en muchas partes como alimento. Crece en cualquier terreno, por árido que sea, y puede guadarnse cinco ó seis veces en un verano. No hay mas q dejar la marchita algunas horas, y luego darla en pienso, mezclada con otros torajes ó con paja. Los animales no se recienten ya entonces del picor de las hojas y la comen con gusto. Parece que con este alimento aumenta y mejora la leche de las vacas. Cocida y desmenuizada la ortiga, y mezclada en la comida de las gallinas, hace que estas engorden y pongan mayor número de huevos. En el Norte de Europa, la gente se come la ortiga cuando toma, aderezada en la cocina como las espinacas.

**Se carpírá**—Al amigo y favorecedor que nos pidió bisiéramos una indicación á quien corresponda, respecto al estado en que se halla la plaza Colón, por falta de carpírse, debemos decirle que no ha habido necesidad de demostrar el abandono de ella por medio de *El Norte* pues, hablando particularmente con el joven Gutiérrez, nos prometió haría porque se corriera el mal.

Creyendo nosotros que dicho jóven cumplirá con lo que nos prometió, aun cuando nosotros parece que la cosa es de su incumbencia, nos proponemos esperar el cumplimiento de su promesa.

**El duque Montelloni**—Último descendiente de Hernán Cortés, acaba de fallecer en Nápoles, dejando según dicen, una fortuna de 15 millones de francos.

**La conmemoración de los heros difuntos**—Día solemne es este, en el que todos rendimos nuestro tributo de dolorante el túmulo inhumante que encierra los restos mortales de los que fueron pacientes ó amigos.

La solemnidad de los muertos, digno acto de respeto á su meditación, se verificó el martes, asistiendo una numerosa concurrencia de ambos sexos á los dos cementerios de esta villa.

**Mas tenemos nosotros**—La provincia de Santa Fé cuenta actualmente con sesenta y cuatro colonias, de las cuales cuarenta son grandes centros de población y de riqueza industrial y agrícola.

Eso es una bieza para las que podríamos tener nosotros.

Tenemos un crecido numero de coronel comandantes, mayores, capitanes y un enjambre de inferior graduacion sin prestar servicio activo, y como el gobierno no tiene en que emplearlos ni con que pagueles, si no realiza el empréstito de 500 000 \$ con el Banco de Londres, dice que los utilizará en la formación de colonias.

Serán un paso, único tal vez, acertadísimo que daría el gobierno y con el que dejaría en tinieblas el número de colonias con que cuenta Santa Fé.

Y cómo no trabajarian?

**Retebien**—Como lo anunciamos, asistió á la plaza la noche del lunes, el señor don Matricio Brunel con su pequeña familia.

No hay para qué decir que estuvo animadísima.

El señor Brunel, apesar de tener muy reducida á La Lira, satisfez á la concurrencia.

También nos fué lisonjero ver nuestra hermosa plaza bastante iluminada, después de algunas noches en que permaneció en la mayor oscuridad.

Según nos ha asegurado el señor Escayola, continuaremos gozando de este beneficio, que es incuestionable necesidad.

Algo hemos conseguido.

**Era de esperarse**—Habíamos creído que ya habían terminado para siempre los mortales dolips entre hijos de un mismo suelo, pero hoy venimos con profundo sentimiento que establemos equivocados al creer así.

Al renacer las muertas tradiciones de partida, era lógico esperar los fatalismos resultados que nos traerían con su renacimiento.

Las consecuencias funestas que son de esperarse se las debemosnos á dos de nuestros políticos que han izado las marchadas banderas de los antiguos partidos.

He aquí lo que reproducimos de la sección remitidos de *La Nación*:

WASHINGTON BERMUDEZ

En *El Timoteo* del domingo pasado insultó al General Butte en los términos más indecentes.

El General Butte es uno de los jefes más honorables y dignos del partido colorado basta esto para merecer el odio de Bermúdez.

A los jefes del partido colorado los titula *legisladores del Sauce*.

Tómese nota.

*Insolente pero cobarde.*

*Un colorado de la defensa.*

Ya se dejan entrever los resultados que obtendremos con la existencia de los partidos blanco y colorado.

No podrán hacer propaganda sin sacar á colación sus errores y crímenes.

**Mensura**—La Junta E. Administrativa de Melo, con autorización superior, acordó llamar á propuestas para la mensura, deslinde y amojonamiento, y subdivisión del ejido de aquella villa.

Si no estamos mal informados nuestra junta hace algún tiempo tuvo igual autorización; pero, con qué se conseguían los mojones, satisfacer los gastos que originaba su ejecución y los medios de transporte?

De siado?

Sabido es, que es poco lisonjero eso de desembolsar dinero en las épocas actuales, sin tener la seguridad de un pronto reembolso.

—El rey de España el dia del nacimiento de su hija mandó distribuir entre los pobres cerca de 5000\$.

—Dice un periódico de Minas que uno de los comisarios de aquel departamento, ha fijado aviso en la sección á su cargo, prohibiendo á los vecinos el uso de armas fuera y dentro de sus domicilios, así como el de manejadores, lazos y boleadoras en el campo

agregando que los contraventores serán pe-

**Una compañía del 1.º de cazadores**—El lunes llegó, creemos que del Salto, una compañía del 1.º de cazadores.

Ignoramos si vendrá á relevar, á la de la artillería que está de estacionamiento aquí hace como año y medio, pero debemos de suponer sea así.

El comandante de ella es el teniente don Juan Rodríguez.

**Ricas por demás**—Nos dicen personas que han visto el mineral últimamente encontrando en las minas de Santa Ernestina pertenecientes á la compañía francesa, que es exuberante en riqueza.

iguales condiciones pesan la mina de Santa Bárbara de don Manuel Torregrosa; y hay otras más que no dejan de presentar excelentes condiciones para sus explotaciones.

**Más sobre minas**—Por carta á nuestra vista, dirigida del Havre, sabemos se preparan como ciento cincuenta bultos en su viaje para la empresa que representa don Manuel Torregrosa.

Esto nos hace esperar, que Cuñapirú será un poderoso centro de riqueza.

**Varias en una**—Setenta y un cajones de fusiles han llegado á Buenos Aires en estos últimos días.

Por el *Haley* se han esperados 300 cajones más y también 150 cajones de tiros.

—En el departamento de Canelones ha dado á luz una vaca, un ternero que tenía tres años y tres patas; pero no es esto lo mas particular del fenómeno: en el lomo tiene una enorme protuberancia semejante á la joroba de un dromedario, y en la superficie de esta una especie de cola tan fina como una seda.

—El dueñador de fieras Ciyton fué hace días despedizado por una hiena en el circo de Coup.

—Una casa norte americana ha comprado últimamente en Buenos Aires por cuenta de varias casas de Estados Unidos, 100,000 cajones vacíos secos.

—Cuanto zapato no saldrá!

—En breve se aumentará la escena á gran escena con 6 ó 7 enxerizados más, además de los bailes que ya están en construcción en Inglaterra.

El General Butte es uno de los jefes más honorables y dignos del partido colorado basta esto para merecer el odio de Bermúdez.

Tómese conocimiento que se estaban construyendo en Broon, el San Martín y el Chacabuco pero calladamente se construyen otros más á toda prisa.

—Una señorita inglesa ha sido robada. Su desolada familia le ha dirigido por medio del *Times* la siguiente conmovedora epístola:

Si decididamente noquieres volver á los brazos de tus desolados padres enviales al menos..... la llave de la despensa, que sin duda por distracción te has llevado.

—En Rocha después de una reunión política que se celebró y en la que un interrumpió la liza degenerar en merienda de negros un señor Ramela indignado le escapó en la cara el causante del escándalo.

Ramela fué arrestado, saliendo en libertad después de haber pagado una multa.

—En Buenos Aires ha sido presentada al presidente de la Municipalidad una propuesta para el establecimiento de un puesto donde se venderá carne de caballo.

—Malogró la tentativa de asesinato dirigida contra el Gobernador de Valladolid, en el palacio de gobierno. Fue capturado el agresor.

—El rey de España el dia del nacimiento de su hija mandó distribuir entre los pobres cerca de 5000\$.

—Dice un periódico de Minas que uno de los comisarios de aquel departamento, ha fijado aviso en la sección á su cargo, prohibiendo á los vecinos el uso de armas fuera y dentro de sus domicilios, así como el de manejadores, lazos y boleadoras en el campo

agregando que los contraventores serán penados con arreglo al artículo 859 del Código Rural.

